SANT  JORDI
Joan Amades, al seu Costumari Català, explica que “Sant Jordi va gaudir de molta veneració i popularitat universal durant els temps medievals, precisament quan Catalunya es trobava en el seu esplendor. Sembla que l'ajut del sant va ser providencial per tal que el rei Pere I derrotés el poderós exèrcit del rei àrab de Saragossa, Almoçaben l'any 1094. El rei Pere I va anomenar Sant Jordi patró de la cavalleria i noblesa catalana per agrair que només en invocar-lo, els infidels fossin abatuts. Així doncs, els orígens del sant com a patró van lligats als ordes militars. L'hàbit blanc amb una creu vermella -vestit que identifiquem immediatament amb el sant- apareix com a signe distintiu de l'orde militar de Sant Jordi d'Alfama cap al segle XIII.
La Generalitat de Catalunya va consagrar a Sant Jordi com a patró de la màxima institució catalana l'any 1456, en temps d'Alfons el Magnànim. Que la veneració al sant gaudia de llarga tradició ho demostrava el fet que, des del 1418, la porta noble del Palau de la Generalitat estava presidida pel gran medalló de sant Jordi, esculpit per Pere Joan, i que al mateix palau s'hi havia construït la capella de Sant Jordi el 1433.
ESCOLA SANT ESTEVE
VALLS DE TORROELLA
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 Dia: 23 d’abril de 2015
                     Hora: 15’15 h de la tarda

    Lloc: gimnàs de l’escola

Benvolgudes famílies,

El dia 23 d’abril, Diada de Sant Jordi, celebrarem Els Jocs Florals a l’escola. Els nostres nens i nenes porten dies treballant i  donant  forma  a les seves obres literàries i artístiques: endevinalles, dibuixos, auca, poemes i contes,  per tal de participar-hi.
L’acte tindrà lloc a la tarda, al gimnàs de l’escola. Es farà la lectura dels treballs i es lliuraran els premis i diplomes als participants.
TOTS I TOTES HI ESTEU CONVIDATS/ES !                    
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PROGRAMA D’ACTIVITATS

MATÍ:
10,00h: Visita a la paradeta de llibres de la Ramona.

Els/les alumnes de 1r, 2n 3r, 4rt i C. Superior podran portar fins a 10€ per comprar algun llibre o rosa en cas que la família així ho consideri.
TARDA:
15,15h de  la tarda  celebrarem Els Jocs Florals 2015  al gimnàs de l’escola.

-Lectura de treballs i lliurament de premis i diplomes als participants.
   BONA DIADA A TOTHOM!
