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Benvolguts pares i mares !.
Files d’ Ed. Infantil
Tal com se us va comunicar a la reunió de pares d’Infantil. Una vegada ha passat el procés d’adaptació a l’escola, els pares i avis dels alumnes, heu de deixar que els nens vagin sols a la fila. Us podeu esperar al portal, o bé a dins al pati on hi ha la taula de ping-pong, o al costat de  la  tanca de la pista.
Puntualitat a  la 1h del migdia pels alumnes que fan SEP
Els responsables d’obrir i tancar portes som els mestres; això vol dir que a la 1h i 10 m, la porta de ferro del pati està tancada. Per tant, si no hi sou, vol dir, que els vostres fills es queden sols a la vorera davant  de la porta del pati. Procureu, si us  plau, que això no passi.

A 2 quarts de 5h de la tarda
Us recordem  a tots els pares de l’escola, que heu d’entrar al recinte del pati per recollir els alumnes d’ Infantil, heu de sortir de seguida  a fora. L’escola no disposa de conserge i cal tancar la porta.
Aparcament

Hi ha pares que paren o aparquen malament al costat de la ratlla groga, a les  9h i  a les 12:30, i a les 4:30 de la tarda. És important fer cas de la normativa la qual és sempre per millorar l’ordre i seguretat dels vostres fills.
Us recordem que el proper dilluns 29  és festiu , i el divendres 2 de novembre dia de lliure disposició, aprovats pel Consell Escolar a  18-06-2012
Imma Marquès i Clotas

Directora Escola Sta Margarida 

