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  Abans d’acomiadar-nos del curs, us volem donar les següents informacions:

- El curs que ve comença el 15 de setembre, i acaba el 19 de juny amb el servei de menjador inclòs. Per gaudir d’aquest servei cal omplir la fitxa d’inscripció que se us va donar el divendres 13 de juny, o bé el primer dia de setembre.

-  El Consell Escolar celebrat el dilluns ( 09/06/2014) va aprovar :

•
Dies de lliure disposició: 30 i 31 d’octubre; 13 de febrer; 4 de maig.

•
Jornada intensiva: del 15 al 19 de juny, inclosos.
                                    23 de desembre a la tarda

•
Horari marc: de 9 a 2 quarts d’1h, de 3 a 2 quarts de 5h.
•
SEP postlectiu ( suport): dilluns i dimecres de 2 quarts d’1 a la 1h.
•
Inici de curs gradual dels alumnes de P3 del curs que ve. ( tota la informació a la reunió que us farà la mestra tutora el 26 de juny a les 5h de la tarda.
- Recordeu que heu de comprar els llibres de text (que no són socialitzats) i els lots de material a la botiga de l’Abacus del 15 de juliol al 15 de setembre ambdós inclosos. 
- El dia 3 de setembre de 9 a 11h de setembre els pares dels alumnes d’Infantil i C. Inicial heu de portar els lots de llibres i material  a la tutora.
- El dia 9 de setembre a 2 quarts de 6 h de la tarda tindrà lloc la reunió de pares de

P3, P4 i P5 amb la participació de les mestres tutores i direcció. Donarem tota la informació sobre l’organització del centre i pedagògica.
- Per la compra de bates d’Infantil i xandalls podeu dirigir-vos a l’empresa Arnal, SL (C/ Raset, 148. Vilablareix).
Molt bones vacances a tots!
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Directora Sta Margarida de Quart

Ens acomiadem especialment dels alumnes de sisè, i desitgem,  que tinguin una bona estada en l’institut, i  sobretot segueixin així d’aplicats. Un petó de tots!

