Benvolgudes famílies,
En el marc del nou Treball de Síntesi de 3r d’ESO, “Viatge a Madrid”, l’equip docent de 3r d’ESO i més concretament el Departament d’Educació Física de l’Institut d’Alcarràs, proposa pel dia 18 de març de 2016, i durant el matí de divendres, (amb caràcter voluntari), una visita a l’estadi de futbol del Santiago Bernabeu.

El caràcter voluntari de la visita s’estableix pel cost addicional que tindrà aquest “tour” per a fer la visita de l’estadi del FC Madrid. Aquells alumnes que considerin no realitzar aquesta activitat realitzaran una passejada per la Gran Via madrilenya.
El preu per alumne d’entre 5 i 14 anys (sempre amb un mínim de 20 alumnes per a ser considerat grup escolar), segons la web oficial del Madrid és de 9 euros (visita no guiada) i de 14 euros per als alumnes amb 15 anys o més. 

Aquests preus són vàlids fins al 30 de juny de 2015 i per tant poden variar, fet pel qual es cobraran 10 i 15 euros respectivament, un euro de més de provisió que serà retornat en cas de no ser emprats per a la compra de les entrades.

Cada alumne interessat en realitzar la visita, haurà de pagar en metàl.lic la quantia corresponent al professor d’Educació Física segons la seva edat, abans del dia 1 de novembre de 2015. 

A partir d’aquest moment es procedirà a la compra d’entrades, no podent assistir aquells alumnes que no varen pagar dins del termini establert.
A més a més, cal tenir en compte que per al desplaçament cap a l’estadi i la tornada a l’hotel s’haurà de fer ús del metro en dos ocasions.

La visita tindrà aproximadament una hora i mitja de durada i inclourà la vista panoràmica de l’estadi, la sala “Mejor Club de la Historia”, sala Sensacions, fotomontatges, terreny de joc, tribuna presidencial, vestuaris, túnel de jugadors, banquetes tècniques, zona tècnica, sala de prensa i botiga.

Atentament,

Departament d’Educació Física

Institut d’Alcarràs
