EXERCICIS:

ELS GRAUS D’ICONICITAT I LES INTENCIONS COMUNICATIVES.


Et plantegem que et posis en el lloc de dos emissors diferents, cadascun amb les seves intencions comunicatives en funció de la feina que es planteja:

a)  1r exercici:

Ets un naturalista  i vius al segle XVIII. Estàs estudiant la fauna animal salvatge i et proposes fer un llibre per donar a conéixer els teus estudis. Ara has de fer una de les il·lustracions per al teu llibre. Et demanem que pensis en quina és la funció d’aquesta il·lustració (descriptiva i informativa ) i en quin és  el grau d’iconicitat més apropiat (molt elevat). El receptor a qui va adreçada potser no ha vist mai aquest animal (els mitjans de difusió d’imatges de la època eren molt diferents als actuals)

· Per aconseguir-ho recorda observar atentament les proporcions del model i treballar de forma adequada els detalls mitjançant les textures més adients, alhora que el clarobscur. 

· La tècnica: dibuix previ a llapis i pintura amb témperes.

· Ho has de fer en una làmina DIN-A4
· Com que no pots observar els animals directament a la classe i en realitat vius al segle XXI et proposem que per poder fer aquest exercici portis una imatge fotogràfica (recordes a quin segle es va inventar?) i la amplïis utilitzant una xarxa i el mètode de la semblança.

· Cal que la imatge sigui prou detallada i presenti un aspecte rellevant de l’animal en qüestió

B)  2n exercici:

 Ets un  dissenyador gràfic  especialitzat en senyalística  i l’any 2011 reps un encàrrec d’un parc zoològic per renovar les senyals que orienten als visitants per poder localitzar la situació dels diferents animals dins del parc. El receptor possiblement conegui o hagi vist anteriorment una imatge dels animals que pot trobar al zoo i li serà fàcil de reconèixer. La intenció és de comunicar una doble informació: cap a on s’ha d’anar (ho limitarem a dreta o esquerra), i què hi trobarem (animal salvatge)
· S’ha de veure des de lluny per tant prioritzarem un alt grau de visibilitat  eliminant els detalls innecessaris i portant al límit el contrast entre figura i fons (figura monocroma, tinta plana, silueta , positiu-negatiu). 

· El grau d’iconicitat ha de ser suficient per poder reconèixer l’animal i no confondre’l (molt elevat en el contorn)

· T’aconsellem treballar amb papers de colors i fer un collage o utilitzar una tècnica amb la que puguis aconseguir fàcilment tintes planes.
· La senyal ha de tenir un tamany de 21x 21 cm
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