Llengua catalana i literatura 2ESO

Recuperació de setembre

1. Continguts que he d’estudiar per a preparar el control de recuperació:
Expressió: tipus de textos.
Ortografia: les lletres P/B, T/D, C/G;; les lletres G/J, X/IX, TX/IG; la lletra H i el dígraf L·L; la essa sorda i la essa sonora.
Gramàtica: els constituents de l’oració; les categories lèxiques o gramaticals; els sintagmes; les funcions sintàctiques: el subjecte i el predicat; els complements del verb (CD; CI; CRV; CC;CAg; CAtr; CPred). Temps verbals compostos d’indicatiu i de subjuntiu.
Lèxic: la polisèmia i l’homonímia; locucions i frases fetes (les que hem vist a les activitats de les lectures); sinònims; classes d’antònims, els camps lèxics, les famílies de paraules.
[bookmark: _GoBack]Literatura: el narrador i el punt de vista; les figures retòriques (metàfora, comparació...)  i la métrica. 
2. Com serà el control?
· Reviseu els controls que hem fet durant el curs, ja que el del setembre tindrà un caràcter semblant.
· Quant a la gramàtica, lèxic i ortografia hi haurà preguntes pràctiques. Pel que fa a la literatura, les preguntes seran teòriques.
- Hi haurà un text per valorar la comprensió lectora i es demanarà que redacteu un text breu a partir d’aquesta mateixa lectura.
3. Tingueu en compte les faltes d’ortografia.
4. És recomenable lliurar el dossier d’estiu complet el dia de l’examen, com també  el quadern d’estiu de Llengua Catalana de  2ESO (preferiblement de  l’editorial Barcanova). Pujarà nota.

