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REUNIÓ D'ALUMNES I PARES D'ALUMNES 

CICLE FORMATIU DE GRAU MIG EN PERRUQUERIA
PREPARACIÓ DEL CURS 2014 - 2015
Què són els Cicles Formatius?

Els Cicles Formatius són una etapa educativa de l’ensenyament secundari no obligatori.

Quina durada té? 

El Cicle Formatiu de Perruqueria té una durada de dos cursos. Es cursen normalment entre els 16 i els 18 anys.

Quines condicions es requereixen per cursar el Cicle Formatiu?
· tenir el títol de graduat en educació secundària obligatòria,

· tenir el títol de tècnic o tècnica o de tècnic o tècnica auxiliar,

· haver superat el segon curs del batxillerat unificat i polivalent (BUP),

· tenir altres estudis equivalents a efectes acadèmics i

· haver superat la prova d'accés la universitat per a majors de 25 anys.

Quins són els objectius del Cicle Formatiu de Grau Mig en Perruqueria?
Aquests estudis postobligatoris capaciten per assessorar la clientela sobre els canvis en la imatge personal, portar a terme tractaments estètics de les alteracions capil·lars,  canviar el color del cabell i tallar-lo,  aplicar tècniques d'arranjament i afaitada de la barba i  el bigoti, pentinar i recollir el cabell, aplicar tècniques de manicura i pedicura, portar a terme l'administració, la gestió i la comercialització d'una petita empresa.
Com s’estructuren els estudis del Cicle Formatiu?
Els estudis tenen una durada de 2.000 hores (1.700 lectives en un centre educatiu i 300 pràctiques en un centre de treball) distribuïdes en dos cursos acadèmics.
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El crèdit de síntesi 

Tots els Cicles Formatius inclouen, ordinàriament, un crèdit de síntesi que ha de permetre culminar la integració dels continguts impartits al llarg del cicle. Es realitza, normalment, durant dues setmanes, a finals del tercer trimestre del segon curs del CFGM. 

Quin títol es pot obtenir en acabar el Batxillerat?

Amb la superació d’un Cicle Formatiu de Grau Mig s’obté la titulació de tècnic en l’especialitat.
Sortides professionals
En acabar un cicle de grau mitjà es pot accedir a un treball de tècnic o tècnica o es pot (si es compleixen els requisits establerts): 
· Cursar un altre cicle formatiu de grau mitjà, 

· Accedir a un cicle formatiu de grau superior, si es disposa el títol de batxillerat, tenint en compte les convalidacions que facilita el fet d’haver cursat un cicle formatiu de grau mitjà, 

· Accedir a un cicle formatiu de grau superior un cop superada la prova d’accés. 

L’avaluació en els Cicles Formatius
Criteris generals
L’avaluació de l’aprenentatge dels alumnes de cicles formatius és continuada, integrada en el procés d’aprenentatge, té en compte l’organització modular i es fa per crèdits. De manera general, l’avaluació dels alumnes de cicles formatius es fa a partir de la constatació de l’assoliment de les capacitats expressades en els objectius generals del cicle.

A l’inici del curs el centre informa l’alumne o alumna dels continguts del currículum formatiu, de l’estructura per crèdits, dels objectius generals del cicle i dels objectius terminals o criteris d’avaluació de cada crèdit, així com dels criteris generals d’avaluació, promoció de curs i superació del cicle.

· Valorar la programació desenvolupada al llarg del període objecte d’avaluació i proposar, si escau, actuacions correctores del procés d’ensenyament i aprenentatge.

Durant el curs acadèmic s’ha de fer un mínim de tres sessions d’avaluació ordinàries, a més de l'avaluació final. 
Sessió d’avaluació inicial. A l’inici de cada cicle formatiu, abans de la primera avaluació trimestral ordinària, s’ha de fer una avaluació inicial del cicle formatiu, que té per objectiu avaluar globalment la incorporació de l’alumne o alumna al cicle, ajustar la programació prevista i reorientar-la, si escau.

Avaluació dels crèdits
L’avaluació dels crèdits es farà a partir del grau d’assoliment de les capacitats expressades pels objectius terminals o criteris d’avaluació previstos en cadascun dels crèdits. Els objectius s’assoleixen mitjançant els continguts de fets, conceptes i sistemes conceptuals, així com els de procediments i els d’actituds.

A mesura que avanci el procés d’aprenentatge, el professor enregistrarà, per a cada alumne/a i crèdit, l’assoliment d’aquests objectius terminals.

Avaluació del crèdit de síntesi
L’equip docent que imparteix el crèdit avaluarà i qualificarà de manera col·legiada el crèdit de síntesi de cada alumne/a en aquells cicles en què estigui previst. El crèdit de síntesi s’avaluarà positivament quan l’equip docent que l’hagi impartit apreciï que l’alumne/a ha assolit en un grau suficient els objectius terminals propis d’aquest crèdit i els objectius generals del cicle formatiu que s’hi recullen. En cas contrari, l’avaluació serà negativa.

Avaluació del crèdit de formació en centres de treball
L’avaluació del crèdit de formació en centres de treball (FCT) correspon a la junta d’avaluació, tenint en compte la valoració feta per l’empresa i prenent com a referència els objectius terminals o criteris específics d’avaluació, les activitats formatives de referència i els criteris generals d’avaluació determinats en el decret pel qual s’estableix el currículum corresponent al cicle.

L’avaluació del crèdit de formació en centres de treball és continuada durant l’estada de l’alumne/a a l’empresa. El tutor o tutora del cicle i la persona responsable d’aquesta formació a l’empresa han de tenir en compte la valoració que l’alumne/a en fa, a l’hora de determinar la seva idoneïtat i corregir-ne, si cal, les possibles deficiències, la qual cosa quedarà recollida en el quadern de pràctiques.

En acabar l’FCT, la persona responsable de la formació a l’empresa valorarà l’evolució de l’alumne/a, mitjançant un informe que s’ha d’incorporar al quadern de pràctiques.

L’equip docent, a proposta del tutor/a del cicle formatiu, fa l’avaluació final del crèdit de formació en centres de treball, tenint presents els informes esmentats i la informació recollida en el quadern de pràctiques.

Recuperació de crèdits
Els alumnes disposen d’una convocatòria extraordinària de recuperació, d’acord amb la planificació de les activitats de recuperació establertes pel centre en la programació curricular del cicle formatiu. La presentació a les convocatòries extraordinàries és voluntària. L’alumne o alumna que no s’hi presenti no perdrà la convocatòria a efectes del còmput màxim, i constarà a efectes d'avaluació final com a no presentat (NP).

Cada professor/a ha d’establir les estratègies de recuperació, que poden consistir en activitats puntuals o continuades, previstes en la programació de cada crèdit. En tot cas, l’alumne/a ha de ser informat de les activitats que haurà de dur a terme per recuperar els crèdits suspesos, així com del període i les dates en què es faran les avaluacions extraordinàries corresponents.

Avaluació final
La sessió d’avaluació final de tots els alumnes es desenvoluparà en acabar les activitats lectives dels darrers crèdits. Es farà també una sessió d’avaluació extraordinària per als alumnes que, d’acord amb la sessió d’avaluació final, hagin de superar crèdits pendents. En el moment que un alumne/a tingui la totalitat dels crèdits del cicle formatiu superats, té dret a sol·licitar l'expedició del títol corresponent.

Qualificació final dels crèdits. Inalterabilitat de les qualificacions positives
L’expressió de l’avaluació final de cada un dels crèdits que componen el cicle formatiu es fa en forma de qualificacions numèriques de l’1 al 10, sense decimals. Es consideren positives les qualificacions iguals o superiors a 5, i negatives les altres. L'alumne/a que abandoni algun dels crèdits es fa constar com a “No presentat” (NP) als registres de qualificacions i consumeix convocatòria.

Els crèdits superats mantenen la qualificació. No es pot aplicar cap mesura per modificar una qualificació positiva atorgada; és a dir, no es poden repetir crèdits ja superats per millorar-ne les qualificacions, ni es poden establir fórmules (presentació a les convocatòries extraordinàries ni d’altres) per incrementar-ne la qualificació positiva.

Qualificació del crèdit de formació en centres de treball
La qualificació del crèdit de formació en centres de treball s’expressa en els termes "apte/a" o "no apte/a". Ha d’anar acompanyada d’una valoració orientadora del nivell d’assoliment de les competències professionals recollides en el quadern de pràctiques, en els termes de ”molt bona”, “bona o bé”, “suficient” en el cas de “apte/a” i de “passiva” o “negativa” en el cas de “no apte/a” i s’hi poden afegir observacions.

Crèdits convalidats

Els crèdits convalidats per haver superat altres cicles formatius, formació professional de segon grau o estudis universitaris afins es qualificaran amb l’expressió “Convalidat”(C). 
Crèdits exempts
En el cas d’haver obtingut l’exempció total del crèdit de formació en centres de treball (FCT), aquest es qualificarà amb l’expressió “exempt” (Xm). En el cas d’haver obtingut l’exempció parcial del crèdit FCT, aquest es qualificarà com a “apte” o “no apte” segons el que correspongui.

Així mateix, els crèdits associats a una unitat de competència professional acreditada per mitjà de les convocatòries d'acreditació de competències dels títols de tècnic/a i tècnic/a superior es qualificaran com a “exempts” (Xm).

Valoració final del cicle formatiu. Superació del cicle
En l’avaluació final, l’equip docent del cicle formatiu valorarà, per a cada alumne o alumna, el grau d’assoliment dels objectius generals amb relació a les competències definides en el perfil professional. També en valorarà l’historial acadèmic i, per acord d’un mínim dels dos terços dels membres de la junta d’avaluació, es podrà determinar la superació dels crèdits pendents, atorgant-los la qualificació que es decideixi. En aquest cas caldrà fer constar a l’acta, juntament amb la qualificació del crèdit, un asterisc (*), i al peu de l’acta s’hi escriurà l’expressió: "(*) Requalificat per la junta d’avaluació".

Per superar el cicle formatiu cal que tots els crèdits i tots els mòduls professionals tinguin qualificació positiva i cal, a més, haver obtingut la valoració de "apte" en el crèdit FCT.

Qualificació final del cicle
La qualificació final del cicle s'expressarà amb dues xifres decimals. Aquesta qualificació serà la mitjana ponderada per les hores respectives, de les qualificacions que tinguin expressió numèrica dels mòduls i dels crèdits que no s’integren en cap mòdul que componen el cicle. En conseqüència, en el càlcul de la qualificació final del cicle no es tindran en compte les qualificacions de "apte", 
Repetició de crèdits i promoció de curs
L’alumne/a pot cursar cada crèdit un màxim de tres vegades, en el mateix centre i en un mateix cicle formatiu, a excepció del crèdit de FCT, que es pot avaluar un màxim de dues vegades. Pot presentar-se a les convocatòries d’avaluació i qualificació d’un mateix crèdit un màxim de quatre vegades, i computen tant les ordinàries com les extraordinàries. Un cop exhaurides les quatre convocatòries, per motius o circumstàncies de caràcter excepcional, l’alumne/a pot sol·licitar una cinquena convocatòria, de caràcter extraordinari, al director o directora del centre, que l’ha de resoldre mantenint el criteri de cursar un crèdit un màxim de tres vegades.

La presentació a les convocatòries extraordinàries és voluntària. A l’alumne/a que no s’hi presenti no se li comptarà la convocatòria extraordinària a efectes del còmput màxim, i constarà a efectes d’avaluació final com a no presentat (NP).

En els cicles formatius que es distribueixen en més d’un any, l’alumne/a que, un cop realitzada la convocatòria extraordinària, hagi superat un nombre de crèdits amb càrrega horària superior al 60% de la durada horària del conjunt dels crèdits del primer any, pot matricular-se en el segon curs del cicle i ha de cursar els crèdits pendents del primer any. En cas contrari, es matricularà en els crèdits no superats del primer curs del cicle i opcionalment en els crèdits del segon any que no presentin incompatibilitat horària significativa o curricular, segons el projecte del centre i la disponibilitat de places.

Tanmateix, les normes d’organització i funcionament del centre poden determinar en quines circumstàncies excepcionals, relacionades amb incompatibilitats curriculars o horàries, un alumne o alumna ha de matricular-se només en els crèdits de primer curs, malgrat haver superat el 60% de la durada horària del conjunt de crèdits de primer curs.

Per als alumnes matriculats a segon curs amb crèdits pendents de primer no es computa la convocatòria dels crèdits que no han pogut iniciar.

L’alumne/a de segon curs que tingui algun o alguns crèdits pendents un cop passada la convocatòria extraordinària, ha de repetir només aquell o aquells crèdits no superats.

HORARIS DEL CENTRE

Matí: De dilluns a divendres, de 08:15 a 13:45 hores. L’hora de tutoria no és lectiva i no té, normalment, caràcter individualitzat.

Tarda: Lliure, tots els dies de la setmana.

Serveis que ofereix el centre

-  Pàgina WEB: La pàgina WEB del centre http://www.xtec.cat/iesmalgrat és, a més d’una eina informativa, una plataforma d’accés als entorns virtuals d’aprenentatge (EVA). La majoria del professorat utilitza la plataforma Moodle per crear cursos virtuals que permeten als alumnes accedir a apunts, exercicis, qüestionaris, xats, wikis,... i permeten, també, al professorat garantir eines d’avaluació contínua.  

· Equip de psicopedagogia

· Comunicació d’incidències escolars via WEB o correu electrònic:

Les famílies disposaran d’un compte personal que els permetrà informar-se, en qualsevol moment i via WEB, sobre les incidències relacionades amb l’assistència i disciplina que es puguin esdevenir. Aquest sistema facilita, també, el contacte amb el tutor o tutora del seu grup, mitjançant el ciorreu electrònic.

· Llibres de text d’utilització obligatòria: 

Es poden adquirir els llibres de text al centre, amb descompte. S’informarà un cop formalitzada la matrícula.
- Agendes de deures

Per tal de facilitar el seguiment dels deures, el centre posa a disposició de les famílies un enllaç directe a la pàgina WEB del centre http://www.xtec.cat/iesmalgrat (els convidem a visitar-la) en l’apartat AGENDES DE CLASSE on clicant sobre el curs en que els alumnes estan matriculats, s’obre un calendari on es visualtizen, ja sigui setmanalment o mensualment, els deures i activitat que han de fer.
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· Activitats extraescolars: L’AMPA del centre organitza activitats extraescolars com teatre, informàtica i classes de reforç (2 sessions setmanals de classe per un preu de 25 euros mensuals, amb grups de sis alumnes com a màxim). L’oferta d’activitats es publicita a les famílies cada inici de curs.
- Entorns virtuals d’aprenentatge (Moodle)

Els entorns virtuals d’aprenentage faciliten als alumnes cursos virtuals on hi poden trobar apunts, reculls d’exercicis, activitats puntuables a realitzar etc., que es vehiculen fent servir la pàgina WEB del centre. Els alumnes s’inscriuen en els cursos de les diverses matèries que configuren el seu currículum i accedeixen als seus continguts
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