LES GUERRES DE REMENCES, REVOLTES PAGESES CONTRA L’AUTORITAT FEUDAL
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http://www.edu3.cat/Edu3tv/Fitxa?p_id=18777
El Poble Català al llarg de la seva història sovint s’ha revoltat contra l’autoritat que l’ha sotmès. No són pocs els episodis en que de cop i volta les classes populars s’han aixecat amb les armes a la mà per tal de lluitar per la seva dignitat.

Un dels exemples més clars d’aquest fet són les gurres de Remences, un seguit de conflictes armats que van enfrontar àmplies capes socials pageses del Món rural català. Un Món rural dominat per un sistema social, econòmic i polític basat en el Feudalisme tradicional; un sistema que atorgava una desmesurada acumulació de privilegis vers els estaments dominants (Nobles i Clergat bàsicament) que condemnava a una vida miserable a les famílies camperoles obligades a treballar pel senyor feudal.

Feta aquesta breu introducció, respon a les següents qüestions tot cercant la informació en aquelles fonts que consideris oportunes.

· Qui eren els Remences?

· A quines dates hem d’ubicar els diferents conflictes o guerres de Remences?

· Com era la societat i l’economia catalana en aquell moment (de què vivia la gent, d’on s’extreia la riquesa, quins estrats o classes socials hi havia...)

· Explica on es van concentrar els diferents conflcites remences mitjançant un mapa que ens ho mostri.

· Explica resumidament com es va desenvolupar cada Guerra Remença?

· Què éren els “Mals Usos”? Enumera’ls i explica en què consistia cada un.

· Quines conseqüències van tenir aquests conflctes armats una vegada van finalitzar? 

· Cerca informació sobre algun aspecte o episodi de les Guerres de Remences que s’hagin produit en algun poble de la teva comarca.

· Webgrafia/Bibliografia
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