UNA NOVA FORMA DE GOVERN BASADA EN LA IRRACIONALITAT I EL FANATISME
Amb l’aparició i consolidació del nacional-feixisme italià que ben aviat prendrà el poder instigat per la totalitat de les classes dominants del país i, posteriorment, la consolidació i l’ascens al poder del nartit nazi i el seu nacional-socialisme a Alemanya, neix a Europa i al Món una nova forma de govern desconeguda fins aquell moment, el totalitarisme.

Una forma de govern basada en la irracionalitat, ataca el sentit de la raó humana i demana una obediència cega i fanàtica a un líder que pren atributs de divinat per la doctrina d’aquest nou moviment polític, tan a Itàlia com, sobretot a l’Alemanya nazi, els respectius líders seran considerats líders espirituals amb una mena de poder sobrenatural sobre les masses.

El totalitarisme és un règim polític en què el govern intervé en tots els ordres de la vida d'un estat i que concentra tots els poders en mans d'un grup de persones o un partit, abolint o ignorant els drets polítics i les llibertats públiques. El totalitarisme és un terme utilitzat pels politòlegs, especialment en la subdisciplina de la política comparativa, per descriure els règims moderns en què l'Estat regula gairebé tots els aspectes de la vida pública i privada.

La no-Ideologia:

Diem que es basa en una ideologia molt confosa, demagògica i contracdictòria, vestiran el seu discurs amb una falsa aparença d’obrerisme, socialisme, qüesi d’extrema esquerra, el seu discurs serà inciendari i atractiu per a les masses de treballadors/es per tal de què aquests vegin una solució als seus problemes, no és casualitat doncs que utlitzin el color roig contínuament en les seves banderes, cartells, pancartes..., no és casulitat doncs que celebrin al carrer el 1r de maig amb tanta o més força que les forces d’esquerra, no és casualitat doncs que facin acte de presència constant en les barriades obreres sembrant el racisme i atacant determinades minories culturals o socials com a responsables de tots els mals del país....etc.

Per tant la seva base ideològica té un fals aspecte d’esquerra obrerista, per què? Doncs ben senzill, per què saben que sense el suport d’una part important de la classe obrera no podran arribar mai a ser prou forts per ser majoria i prendre el poder sense problemes, darrere el feixisme i el nazisme hi havia una part importantíssima de les classes mitjanes i pràcticament totes les èlits econòmiques, algunes, en el cas d’Alemanya sobretot, pensant que podran dominar a un personatge com a Hitler i mantindran així la situació sota control, cosa que no succeirà, però aquestes elits i classes mitjanes no podran assolir els seus obejectius d’aturar una situació prerevolucionària amb prous garanties d’èxit si no ensarronen a les seves files a una part important del moviment obrer, d’aquesta manera aconsegueixen captar a molts exmilitants d’esquerres, debilitant així l’enemic i enfortint el propi moviment.

Per tant doncs, el sentit d’aquesta permanent cerimònia de la confusió i la demagògia ideològica no tindrà cap altre objectiu que aquest, captar a una gran part dels treballadors/es que, per sentit de lògica de classe, haurien de militar en el comunisme, el socialisme o l’anarquisme.

La “Lluita de Races”

Centrant-nos ara més en el nacional-socialisme alemany, Hitler compara i critica  “el Capital” de Karl Marx i diu que el que mou la Humanitat i la història no és una lluita de classes sinó una suposada lluita de “races”, això de la lluita de classes és un invent del “judeobolxevisme” segons Hitler, per desviar els veritables objectius de la Humanitat que no són altres que un Món governat per la raça ària superior a totes les demés en tots els sentits, la més forta, la més civlitzada, la més intel-ligent i avançada...etc.   

A diferència del feixisme, el nazisme va tenir un fort component racista i antisemita. Els jueus, acusats de ser els culpables de tots els mals que havia patit i patia el país, foren convertits en els principals enemics. Per això, la seva persecució i l'intent d'exterminar-los com a poble. Els camps de concentració, repartits per tot el Tercer Reich, foren testimonis muts de la barbàrie nazi, que va ser condemnada, després d'acabada la guerra, en els Judicis de Nuremberg.

Atac a la raó:

Un altre aspecte que reforcen els moviments totalitaris és un atac frontal a la raó humana, són enemics del lliure pensament, de la cultura, de l’educació racional en definitiva..., Les masses han d’obeir cegament, el poble no ha de criticar ni qüestionar-se res del que li ordenen..., tot plegat encaminat a justificar la violència i el terror cap a la més mínima sospita de dissidència o cap aquells grups humans que es consideren indesitjables, els “subhumans” com els anomenarà el nazisme (sobretot els jueus però també els gitanos, eslaus, homosexuals, discapacitats psíquics, testimonis de jeovà, a banda de opositors polítics siguin del signe que siguin).

Per tant resumirem el nacionalsocialisme alemany amb les següents caracteristíques similars al feixisme italià:



· Primacia de l’Estat sobre l’individu i sobre qualsevol altra entitat.

· Creença en el racisme i la seva aplicació pràctica en forma de segregació racial, exclusió, eugenèsia i violència: la raça nòrdica alemanya era considerada la “raça ària”, mentre que la resta formava una jerarquia de "races inferiors", amb els jueus rebent la pitjor consideració. El no-mestissatge i la consideració diferencial envers les altres races en constituïen trets ideològics bàsics (sorprenentment hi hagué forces polítiques musulmanes que durant la Segina Guerra Mundial van donar suport al partit de Hitler)

· Exaltació d'un guia o Fürher.
· Defensa del’imperialisme: Alemanya tenia el dret a envair els territoris que creia seus.

· Militarisme i violència. Com en d'altres ideologies totalitàries, la violència i la guerra eren exaltades.

