LA REVOLTA DELS ANGELETS DE LA TERRA
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Una vegada finalitzada la Guerra dels 30 anys entre Castella i França i la Guerra dels Segadors, amb el Tractat dels Pirineus el Poble català quedava esquarterat en fer-se efectiva l’ocupació dels comptats de Catalunya Nord. 

Aquesta situació va ser molt mal rebuda per els catalans d’ambdós costats de la frontera; nombroses famílies van quedar separades per la força i les constitucions catalanes van deixar de tenir vigència als comptats del Nord del nostre país. Malgrat que els francesos havien promès tenir-hi un respecte, les van abolir i van prohibir el català, el català deixa de ser la llengua oficial i s’imposa el francès, imposició que perdura encara fins els nostres dies, el català encara a dia d’avui no és oficial i està completament vetat de la vida i les institucions públiques.

En aquest context d’imposicions i repressió política, cultural i social es produeixen diversos actes de protesta, els més importants dels quals seran les revoltes dels “Angelets de la Terra”. Com en tantes altres acosions al llarg de la nostra història, el Poble Català s’ha revoltat contra la negació del seu propi dret a existir com a Poble.
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Respon a les següents qüestions:

· Quina era la situació econòmica, social, polìtica d’aquell moment? Situa una mica el context històric de l’època.

· Quan i on neixen els anomenats “Angelets de la Terra”?  
· Qui éren els seus membres?
· Quins éren els seus mètodes de lluita?

· Quines varen ser les dues principals revoltes que van protagonitzar? En quines dates?
· Com varen acabar aquestes revoltes?

· Bibliografia/Webgrafia.
