1-Història del moviment ecologista
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L'ecologia és la ciència que estudia les interrelacions entre els éssers vius i el seu entorn. Tanmateix, els termes ecologia i medi ambient, avui en dia, formen part del nostre vocabulari, com quelcom que hem afegit. Ecologia i  medi ambient són termes que associem als efectes negatius de l'activitat humana sobre la biosfera. Així doncs, l'efecte hivernacle, l'extenció d'espècies o el forat de la capa d'ozó són problemes que ens han posat de manifest l'existència de la realitat ambiental.

Podríem datar les arrels filosòfiques de l'ecologisme en els segles VI i V a.c. on es comencen a donar una sèrie d'aconteixements que faran concepcions novedoses en la forma de comprendre el món, els homes i els déus. En el fons d'aquesta reforma del pensament hi ha la natura, un pensar que es qüestiona sobre l'origen de les coses, de la seva dimensitat i del seu canvi constant.

Per resumir tota una sèrie de fets i fenòmens que ha marcat la història de la conservació de la natura i el medi ambient, els experts l'agrupen en tres períodes:

El període de la primera etapa s'inicia amb la declaració de Yellowstone (EEUU, 1872) com el primer parc nacional del món fins la celebració del primer Dia de la Terra en 1970. Aquest període es caracteritza per la idea de conservar la natura salvatge. Els  creixents problemes de contaminació mediambiental, la massificació urbana i l'empitjorament de la qualitat de vida van donar arguments al moviment ecologista. Fou ampliant la seva base fins el punt de arribar a condicionar els governs. Al 1967 es produí el naufragi del petroler  Torrey Canyon davant les costes de la Bretanya. En 1969 es fundà Amics de la Terra, una de les primeres organitzacions ecologistes de caràcter mundial. Al febrer de 1970 els matrimonis Bohlen y Stowe van tractar d'impedir una explosió nuclear a Alaska amb un vaixell que anomenaren Greenpeace i amb això va nèixer aquesta organització.

La segona etapa es contaria fins la celebració en 1992 de la cimera de la Terra a Rio de Janeiro. En abril de 1972 es fundà a Tasmania el primer partit ecologista, el United Tasmania Group. També al juny d'aquest any es celebrà la primera Conferència Mundial sobre el Medi Ambient, organitzada per la ONU i Els anys setanta es caracteritzen per un fort moviment antinuclear rera els accidents de Harrisburg i Chernobil.

Cap als anys 80 sortí la publicació de la Estratègia Mundial per la conservació per part de la Unió Internacional de la conservació de la natura (VICN), el Programa de les Nacions Unides de Medi Ambient (PNUMA) i el Fons Mundial per a la Vida Silvestre (WWF). Els arguments del moviment ecologista difícilment podien ser obviats per l'opinió pública i els governs, la sensibilitat mediambiental s'extenia com una taca d'oli entre les poblacions dels països industrialment avançats, l'ecologia i el conservacionisme van deixar de ser patrimoni exclusiu del moviment ecologista.

Al 1981 els cinetífics anunciaren que des de 1970 es reproduia cada primavera un forat en la capa d'ozó a l'Antartida, provocat per l´acció dels CFC.

La tercera etapa s´iniciarà amb la Cimera de la Terra arribant als nostres dies, posant èmfasi en el canvi a un model social basat en el desenvolupament sostenible i en els esforços per buscar una estrategia eficaç per a fer viable el canvi sense desfer el benestar aconseguit fins ara a costa del medi ambient.

2.- Història del Moviment Feminista
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En sentit ampli, el conjunt d'esforços, sorgits específicament durant els segles XIX i XX, en pro de l'emancipació de la dona i de la igualtat de drets en ambdós sexes. El terme comença a usar-se com a neologisme a França (Charles Fourier, el 1837), d'on passa als països anglosaxons com womanism, per aplicar-se en general als moviments de reivindicació empresos per la dona. A Espanya, el terme apareix cap a 1899 en un llibre d'Adolfo Posada, titulat Feminisme. 
El concepte de feminisme es va divulgar en el segle XIX, gràcies sobretot als escrits de Charles Fourier, per a qui el grau d'emancipació de la dona representa una mesura de l'emancipació general de tota la societat. Com a moviment social, el moviment feminista lluita per la superació del domini masculí sobre la dona i la corresponent transformació de les relacions socials quotidianes i estructurals, tradicionalment dominades pels homes sota supòsits jeràrquics. El feminisme, com a moviment, forma part, junt amb els moviments estudiantils i de protesta dels anys seixanta, dels anomenats «nous moviments socials». Com a ideologia, suposa d'una banda, la denúncia de l'opressió i explotació del sexe femení pel masculí, o de la dona per l'home, així com de tota forma de discriminació pel gènere i d'expressió social del patriarcat, tradicionalment admesos per la societat i, per l'altre, el convenciment implícit o explícit que la lluita per la igualtat de drets i l'autonomia de la dona és una causa justa. D'aquí deriva la lluita per l'alliberament de la dona contra la idea que els rols socials i la distribució del treball siguin els que es consideren «propis de cada sexe», i la creença, pròpia d'èpoques passades de la història de la humanitat dominades pel criteri del mascle, o també en l'actualitat, en formes més o menys solapades, que tal assignació sigui quelcom «natural».
La història del feminisme comprèn dos grans períodes. El primer, denominat amb el terme de «primera onada», s'estén de 1860 a 1920, és gairebé un fenomen exclusiu dels Estats Units i Gran Bretanya i està representat pels moviments de dones que lluiten per la igualtat de drets: les sufragistes. El segon període, el feminisme anomenat de la «segona onada», sorgeix a la fi dels anys seixanta i s'estén per Europa; representa un canvi qualitatiu respecte de l'anterior -encara que gira també inicialment entorn del dret del vot- i adquireix una major força organitzativa. En el reforçament del feminisme d'aquesta segona fase té molt a veure la independència econòmica adquirida per les dones en aquesta època i el seu major nivell educatiu.

El feminisme modern, entès com un moviment que uneix les dones entorn de la lluita per la igualtat entre els sexes, comença amb el sufragisme, o lluita pel dret al vot de la dona, i té la seva carta fundacional en la convenció coneguda com «Declaració de Sèneca Falls», de l'estat de Nova York, en l'Estat Units, el 1848.Després de la Guerra de Secessió, les sufragistes es radicalitzen i organitzen de forma independent de les ideologies polítiques i s'agrupen constituint l'Associació Nacional pro Sufragi de la Dona (1868), branca radical en què exerceix un papi important Elisabeth Cady Stanton (1815-1902), i l'Associació Americana pro Sufragi de a Dona (1869), branca més moderada en la que destaca Lucy Stone (1818-1893); ambdós corrents es reunifiquen en la National American Suffrage Association, el 1890. A banda del text fundacional de la Sèneca Falls, el llibre A Vindication of the Rights of Women [Vindicació dels drets de la dona] (1792), així com la figura de la seva autora, Mary Wollstonecraft, poden considerar-se vertaders antecedents del pensament feminista. A Anglaterra, l'important assaig de John Stuart Mill, The Subjection of Women [La subordinació de les dones] (1869), dóna una nova empenta i una nova fonamentació doctrinal al pensament feminista, vinculant-lo al liberalisme. Un text anterior, escrit per d'Olympe de Gouges (1748-1793), Les droits de la femme et de la citoyenne (1791), constitueix un autèntic manifest d'inspiració rousseauniana, en el temps de la Revolució Francesa, que reivindica el dret al vot de la dona, la igualtat de drets, la llibertat d'opinió i expressió i la substitució del matrimoni per un contracte social.
Els Estats Units van reconèixer el dret al vot de la dona el 1920; a Gran Bretanya, on van sorgir organitzacions sufragistes semblants a les americanes (Unió Nacional de Societats per al Sufragi de les Dones), relacionades també amb el rearmament moral, aquest dret va ser reconegut el 1928. A Espanya, el sufragi universal es va obtenir el 1931, durant la Segona República, encara que després va ser eliminat per la guerra i la dictadura de Franco. La Institución Libre de Enseñanza (1875), d'inspiració krausista, va promoure l'educació de la dona i va afavorir indirectament el sorgiment d'idees feministes; les iniciadores del feminisme espanyol són, no obstant això, Emilia Pardo Bazán i Concepción Arenal. 
Després de la Segona Guerra Mundial sorgeix un nou feminisme, que vincularà la ideologia d'aquest moviment amb el pensament socialista (en les seves diverses formes de socialisme utòpic, anarquisme, llibertarisme o marxisme), que ja havia exercit anteriorment la seva influència a través sobretot del text de Engels L'origen de la família, la propietat i l'Estat (1884). Textos fundacionals, significatius en un primer moment d'aquest nou feminisme de «segona onada», són: El segon sexe (1949), de Simone de Beauvoir, considerat l'obra fonamental del discurs feminista, i, La mística de la feminitat (1963), de Betty Friedan, fundadora de l'Organització Nacional de Dones (1966). A aquests cal afegir obres quelcom posteriors, però igualment fites fonamentals de la literatura feminista: La dialèctica del sexe, de Shulamith Firestone (1970), L'eunuc femella, de Germaine Greer (1970), La condició de la dona, de Juliet Mitchell (1971), Política sexual, de Kate Millet (1971), La política de l'alliberament de la dona, de Jo Freeman (1975), (sense oblidar l'anterior Tres guineas, de Virginia Woolf, 1938). 
Des de finals dels anys seixanta els feminismes ofereixen molt diverses i variades tendències, i es distingeix entre feminisme acadèmic, cultural, liberal, lèsbic, radical, psicoanalític, social, etc.; cadascun d'ells atribueix a una diferent causa la raó del domini de l'home sobre la dona. El tema central del feminisme dels anys setanta gira entorn de la igualtat de drets entre ambdós sexes, mentre que la reivindicació de la legalització de l'avortament es converteix en un dels motius fonamentals de les mobilitzacions feministes. En sociologia es redueixen a quatre les aspiracions comunes de les feministes occidentals: igualtat de salari, educació i oportunitats, llibertat de contracepció i d'avortament i facilitat de guarderies; de fet aquestes són les reivindicacions reclamades, el 1971, per la primera de les grans manifestacions promogudes pel moviment feminista britànic a Londres. A la Gran Bretanya, l'avortament es legalitza el 1967, i aquest mateix any es funda el Women´s Liberation Movement i, el 1970, el Comitè Nacional de Coordinació dels grups del moviment d'alliberament de la dona; el 1975, entren en vigor la Sex Discrimination Act i l'Equal Pay Act, que reconeixen la igualtat absoluta d'ambdós sexes.
Per aquests mateixos anys sorgeixen en diversos països europeus moviments feministes organitzats: el 1970, es funda a Itàlia el Movimento di Liberazione della Donna i el Parlament aprova la llei de divorci. A França, i per les mateixes dates, sorgeix el Mouvement de Libération des Femmes. En aquest país, a l'abril de 1971, Simone de Beauvoir, Jeanne Moreau i Marguerite Dures signen, junt amb uns centenars de feministes, un manifest amb què reclamen la legalització de l'avortament; el 1974, el Parlament francès aprova la nova llei de l'avortament, presentada per la diputada Simone Veil. Igual tipus de reivindicacions s'estenen per altres països: a Alemanya federal, el moviment Aktion 218 demana la legalització de l'avortament; a Àustria, apareix Acció de Dones Independents, amb iguals demandes. A Itàlia, el 1975, se celebra la primera conferència nacional sobre l'avortament, organitzada pel moviment feminista i el Partit Radical.
A Espanya, el feminisme de la «segona onada», iniciat a Europa a la fi dels seixanta i començaments dels setanta, va trobar una molt ràpida repercussió. El 1975, del 6 al 9 de desembre, se celebren a Madrid les «Primeres Jornades per l'Alliberament de la Dona» -fet que representa la presentació pública del moviment feminista a Espanya- i, el 1976, a Barcelona, «Els Primeres Jornades Catalans de la Dóna», celebrades ambdues en èpoques de grans canvis i grans esperances. L'advocada i periodista d'esquerres, Lídia Falcón, funda el 1976 la revista «Vindicació Feminista» i el 1977 el Partit Feminista. La Constitució de 1978 estableix el principi de no discriminació pel sexe. Aquest mateix any es despenalitzen els anticonceptius, s'aprova la llei de divorci a l'abril de 1981 i, el 1983, el govern socialista presenta al Parlament la llei de despenalització de l'avortament. Aquest mateix any es crea l'Institut de la Dona. Posteriorment, essent President del govern José Luis Rodríguez Zapatero, s'aproven lleis que no solament legalitzen les parelles de fet, sinó que permeten el matrimoni homosexual.
D'entre les diverses orientacions dels grups feministes destaquen el feminisme radical i el feminisme socialista. El primer, forma predominant en els EE.UU., lligat a l'origen al moviment antiracista, es caracteritza per veure en el patriarcat, o la societat patriarcal, l'origen de la desigualtat i l'opressió i la font de qualsevol altra forma de dominació; estén al «separatisme» de la dona i a l'autonomia i exclusivitat de la cultura femenina: el feminisme com a diferència. Kate Millet, autora de Flying i de Política sexual, és una de les ideòlogues radicals més influents del feminisme radical en els EE.UU. A Europa, Luz Irigaray (Blaton, Bèlgica 1930) és una de les pensadores més importants d'allò femení com «diferència sexual»: la relació que pot establir-se entre allò femení i el pensament de la diferència és anàloga a la relació que s'estableix entre allò masculí i la identitat. El feminisme social, per la seva banda, aprofundeix les seves arrels en el marxisme, critica i veu l'origen de la desigualtat i de l'opressió en la classe social, que relaciona dialècticament amb el concepte de gènere: l'opressió i subordinació de la dona respecte de l'home es deu a una dinàmica d'opressió subjacent en l'estructura social. El moviment ideològic anomenat de la «Nova esquerra» (l'expressió «New Left» va ser encunyada pel sociòleg americà Charles Wright Mills-, nascut també en els EE.UU., ha donat expressió a diverses formes de neofeminisme. El feminisme cultural dels anys setanta, derivat del feminisme radical americà, veu en la sexualitat de la dona (sexe i capacitat de procrear) -amb una orientació tant biologicista com psicologicista- l'objecte de desig i domini de la societat en el sistema patriarcal. Enfront d'això, la «revolució de la dona» suposa un canvi en les relacions de poder. El feminisme ecopacifista i l'ecofeminisme, variants del feminisme cultural o del radical, reivindiquen l'alliberament de la dona des de col·lectius influïts per les idees pacifistes i antimilitaristes o ecologistes. A grans trets i de manera esquemàtica, s'estableix la distinció general entre feminismes de la igualtat, inspirats en ideologies d'esquerra i feminismes de la diferència, que insisteixen en l'escissió que suposen en la humanitat las dues vessants de la diferenciació sexual.
3.- Història del Moviment Pacifista
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El pacifisme és el conjunt de doctrines encaminades a mantenir la pau entre les nacions.1 S'oposa a la guerra i a altres formes de violència a través d'un moviment polític, religiós, o com una ideologia específica. Alguns dels mitjans dels quals es val el pacifisme en la recerca de les seves fins són: La no violència activa, la diplomàcia, la desobediencia civil, el boicot, l'objecció de consciència, les campanyes de divulgación i l'educació per la pau.

Generalment es reconeixen dos tipus de pacifismes:[cita requerida]
El pacifisme absolut o radical: rebutja la violència en qualsevol de les seves formes, considerant que tot acte violent genera més violència, sent contraproducente el seu ús.

El pacifisme relatiu o moderat: rebutja en principi l'ús de la força, però l'admet per a defensar-se d'amenaces extremes.

L'aparició del pacifisme es remuntarà a quan els primers cristians es van negar a prendre armes i exercir la violència, per al que van utilitzar una frase del Sermón de la muntanya: "No resistiu al mal amb la força".2 3 4
El pacifisme va començar a ser definit a partir del segle XVIII per nombroses personalitats:

Leibniz, aparti de filòsof va ser matemàtic, historiador, teólogo i diplomàtic. Va recórrer tota Europa establint contactes amb molta gent distinta. Això ho va fer per a intentar aconseguir l'enteniment i la comprensió, ja que el seu propòsit era crear una llengua exacta i universal.

Rousseau (1712-1778), filòsof i escriptor francès, va destacar per atacar al govern, al sistema d'ensenyament i a l'església catòlica. Durant la Revolució Francesa va pretendre aconseguir llibertats individuals i drets humans.

Bentham (1748-1832), jurista i economista anglès, va idear que el bé era plaure i el mal era dolor. Va intentar crear un sistema moral en el qual cada persona escollís el plaure que més felicitat li donés, segons el seu interès, aconseguint així el benefici dels altres.

Saint-Simon (1760-1825) era un sociòleg francès que va crear un sistema industrial en el qual els cristians intentaven millorar la situació dels pobres a través de mètodes no violents.

El pacifisme modern
Però els impulsos al pacifisme més forts i importants van ser els de alguns els seus defensors, com Mahatma Gandhi, Martin Luther King i Óscar Romaní. Aquestes persones, aparti d'escriure sobre el pacifisme, ho van portar a la pràctica:

Gandhi (1869-1948) va ser un advocat i polític hindú que va lluitar en el Moviment d'Independència indi pels seus propis mètodes, com l'ayuno limitat i la intercepción de trens per una multitud sense armes que es tendia al llarg de les vies. Com adalid del nacionalisme indi, va predicar la pau de diverses maneres, i va ser empresonat per això diverses vegades. Una vegada posat en llibertat, va sofrir diversos atemptats i ho va assassinar un fanàtic hindú en Delhi (Índia). Les seves cendres van ser llançades al riu Ganges.

Martin Luther King (1929-1968) va ser un dirigent nord-americà, principal lider del Moviment pels drets civils a Estats Units.

Óscar Romaní (1917-1980) va ser un arquebisbe del Salvador enemic de la violència que exercien l'extrema dreta nacionalista i l'exèrcit. Va defensar als oprimits i va ser assassinat durant una missa.

El Dalai Lama, representant del budisme, és la figura moderna que més inténsamente mostra el pacifisme.

També van ser importants les protestes contra la guerra de Vietnam a Estats Units, i Moviment antinuclear durant la guerra freda.

Segle XXI
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La Guerra de l'Iraq ha servit com detonant per a revitalitzar un moviment que portava temps fora de les portades. Les manifestacions contra la invasió de l'Iraq de 2003 van ser convocades simultàniament en tot el món, sent les primeres convocatòries de caràcter realment global de la història Les manifestacions van ser especialment rellevants en els països compromesos amb la invasió (Austràlia, Estats Units, Espanya, Gran Bretanya, Portugal, Polònia, Itàlia). Aquestes van ser les primera manifestacions convocades per internet i SMS, i es va mostrar l'efectivitat dels nous mitjans, ja que la protesta mundial (o marxa per la pau) es va començar a organitzar només un mes abans de la seva realització. Les circumstàncies locals van permetre la seva perduración en el temps, sobretot a Gran Bretanya, Estats Units, Espanya i Itàlia, on van poder servir de bandera d'enganxi contra els Governs en el poder, contribuint així al bolco electoral a Espanya i Itàlia.

El lema universalmente adoptat va ser No a la guerra.

El 15 de febrer de 2003 va tenir lloc la major de les manifestacions, aconseguint-se la major mobilització mundial en la Història. Milions de persones van sortir als carrers en moltes ciutats, encapçalades per Roma amb 2 milions de manifestants. Cap destacar el ball de xifres, quant al nombre de manifestants en les principals ciutats dels països els governs dels quals van recolzar la invasió. Va ser molt gran la diferència entre les dades oficials donades per les administracions i les donades pels convocants; cadascun defensant els seus interessos. Un clar exemple és Madrid, on el nombre de manifestants va ser molt superior als 660.000 oficials, encara que és molt possible que no arribessin als 2 milions de persones segons els convocants, sent una xifra intermèdia la dada real. La taula adjunta mostra les dades oficials.

De forma concomitante al gran moviment creat a la calor de la guerra contra el terrorisme, en el moviment pacifista actual existeixen dos grans corrents:

Grups de pacifisme reformista que tracten d'ignorar les contradiccions socials i prediquen la pau entre tots per sobre totes les coses de manera molt poc crítica. Aquí se situen grups anomenats pacifisme conservacionista, pacifistes ciutadans, mobilitzacions pel civisme, etc.

D'altra banda estan els grups que creuen en l'acció no violenta per al realitzar canvis radicals (fins i tot revolucions) i per a enfrontar els conflictes han pres els termes activista no violent, pacifista militant, etc, per a recalcar la necessitat de l'acció, la realitat dels conflictes socials i la postura d'enfrontament contra estructures autoritàries d'una manera radical, duent a terme accions que poden incloure el boicot i el sabotaje però no l'agressió a persones, menys encara de manera mortal. Entre aquests se situen els anti-militaristas i els anarcopacifistas per exemple.

4.- Història del Moviment Okupa
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Moviment Okupa, fa ús de terrenys com d'edificis abandonatso llocs , amb la finalitat d'utilitzar-ho com terres de cultiu, habitatge o lloc de reunió, és una resposta de certs sectors socials, enfront de les dificultats econòmiques per a fer efectiu el dret a la propietat. Aquestes accions en algunes ocasions ha pres la característica de moviment col·lectiu, com el Moviment Sense Terra a Brasil o el Moviment okupa a Europa (Squats en EU i UK). En altres països sol denominar-se "pren de cases" (Argentina), "invasions" (Perú) o simplement "ocupacion" (Colòmbia).

Okupa i els seus derivats procedeix, òbviament, de la paraula ocupació. L'ocupació d'habitatges abandonats ha existit sempre, i a Espanya va conèixer un gran auge durant els anys 1960 i 70, com forma de donar sortida a la gran demanda generada per l'afluència de població del camp a les ciutats.

L'okupación sorgeix a mitjan els 80 a imatge i semblança dels squatters anglesos. Després de diversos titubeos amb la denominació (doncs no existia en castellà cap paraula per a nomenar l'ocupació d'habitatges i locals). La diferència entre ocupar i okupar resideix en el caràcter polític d'aquesta última acció, en la qual la pren d'un edifici abandonat no és només una fi sinó també un mig per a denunciar les dificultats d'accés a un habitatge .

La paraula okupa i els seus derivats han estat popularitzats per la premsa de manera que ha arribat a ser reconeguda académicamente i és d'ús corrent, tant en la llengua col·loquial com en els mitjans de comunicació, així com també en els diccionaris bilingües com equivalent espanyol de l'anglès squat. S'utilitza tant en castellà com en català, euskera, gallec i altres llengües de l'Estat. No obstant això, en el seu acepción popularitzada per la premsa ha vingut utilitzant-se per a designar a qualsevol que s'instal·li en un habitatge abandonat, tingui aquesta acció caràcter polític o no. El terme okupa pot designar també el lloc okupado. La Real Acadèmia Espanyola incorporarà la paraula "okupa" en la pròxima edició del seu diccionari: [1].

Quant a l'expressió "moviment okupa", és també una creació periodística que ha tingut una acollida desigual, encara que més bé dolenta, entre les persones a les quals es refereix. Moltes afirmen tajantemente que no existeix tal moviment, sinó una multiplicidad de processos d'okupación no necessàriament relacionats. D'acord amb aquesta idea, s'ha solgut preferir el plural moviment d'okupaciones, i encara més moviment dels centres socials, considerant que és el centre social el que dóna sustantividad política al moviment. La paraula okupa referida a persones s'ha vingut rebutjant aquests últims anys per considerar que dóna un aire de tribu urbana a qui utilitzen cases abandonades per a viure i emmascara la motivació real de les okupaciones: la recerca d'un habitatge o un espai de socialització i la denúncia de l'especulació urbanística.

L'okupació com recerca d'un habitatge:
Existeixen diversos motius pels quals se sol realitzar una okupación. En alguns casos es tracta de famílies, grups de persones o individus que busquen un lloc on poder viure i no poden o no volen pagar un lloguer ni una hipoteca. Es tracta d'un moviment social que reivindica el dret a un habitatge digne.

L'okupació com mètode d'autogestió:
Existeixen nombrosos casos d'okupaciones promogudes per gent que busca crear alternatives culturals i asociativas en els barris en els quals viuen, a través dels anomenats centres socials okupados. La seva finalitat és crear espais autogestionats des d'on poder crear activitats lliures de pressions econòmiques i polítiques. S'organitzen asambleariamente per a evitar la creació de líders i solen estar vinculats ideològicament a l'anarquismo o a alguna tendència d'esquerra revolucionària.

Aspectes legals de l'okupació:
Fins a la promulgación d'un nou codi penal a la fi de 1996 no existia a Espanya una figura legal que penalitzés específicament l'ocupació de llocs abandonats. Aquesta, de fet, havia gaudit de certa tolerància en les dècades anteriors com manera de resoldre parcialment el problema generat per l'afluència de gent del camp a les ciutats. En els primers anys de la democràcia van ser legalitzades milers d'ocupacions il·legals d'habitatges de propietat estatal.

Fins a 1996 la figura legal a la qual es recorria era a la de la falta de coaccions: el propietari de la casa okupada denunciava als inquilins il·legals adduint que li impedien utilitzar la seva propietat, la qual cosa constituïa una coacció. S'obria llavors un procés judicial civil (no penal), generalment llarg, que solia acabar amb una ordre de desallotjament de la casa okupada.


Hi va haver no obstant això nombroses excepcions: en ocasions els jutges donaven la raó als okupas. Els factors considerats eren els anys d'abandó de l'edifici, l'estat del mateix i, en general, qualsevol indici que permetés suposar absència de "funció social" de la propietat. En ocasions aquest tipus de sentències eren dictades per tribunals superiors quan els edificis en litigi ja havien estat desallotjats per ordre dels tribunals de primera instància.
Altres vegades els propietaris no denunciaven l'okupación , bé perquè es desinteresaban de la seva propietat (solia ser el cas de persones que havien heretat la mateixa i no tenien intenció de fer gens amb ella), bé perquè consideraven que la presència d'okupas protegia a l'edifici de la seva deterioració física o impedia que fos utilitzat per gent a la qual consideraven menys desitjable, o bé per tenir simpaties amb el moviment okupa.

Encara que la majoria dels casos acabaven en desallotjament, la lentitud del procés civil donava expectatives de certa durada de l'okupación . Això, unit al ràpid increment del preu de l'habitatge, va fer que les okupaciones creixessin exponencialmente en els anys 90. El nou codi penal aprovat en 1996 pretenia restringir les mateixes, tipificándolas com delicte d'usurpación. La consideració de delicte accelerava considerablement el procés de desallotjament, permetent a més que aquest es produís per sorpresa, és a dir, sense prèvia notificació als ocupants il·legals. No obstant això, els jutjats solien considerar resolta la qüestió amb el desallotjament de la propietat ocupada, arxivant la causa a continuació. És a dir, que gairebé mai s'han dictat les condemnes previstes legalment pel delicte d'usurpación, el que ha generat una sensació d'excessiva permissivitat en alguns propietaris i poders públics locals. Per això, de vegades s'ha recorregut a interposar denúncies no per usurpación sinó per delictes més greus com desordres públics, allanamiento d'habitada o robatori. Dites denúncies tampoc han comportat condemnes, per no haver-se pogut demostrar, però sí tenen un efecte punitivo en la mesura en què obliguen als acusats a fer-se càrrec d'un procés judicial dur i sovint costós.

Les escasses condemnes relacionades amb l'okupación han estat les derivades de denúncies per casos de resistència a l'autoritat durant els desallotjaments.

En alguns casos, els anomenats centres socials han intentat legalitzar la seva situació iniciant un diàleg amb les institucions, a imatge de les negociacions que s'han donat en altres països europeus on llocs inicialment okupados han acabat per ser cedits sota fórmules de lloguer baix o fins i tot declarats d'interès social o cultural. Aquest tipus de diàlegs han trobat interlocutors interessats en les institucions, però pel general no han donat fruit, excepte parcialment en casos com el de l'Eskalera Karakola, Centre social Sec, i l'escola de la Prospe.

Els anarquistes solen dir que aquest moviment és d'inspiració anarquista, ja que segons aquesta ideologia l'establiment de persones en edificis que no s'usen no seria alguna cosa immoral, ja que diferencia entre possessió i propietat. La justificació ve que per als anarquistes la propietat no té justificació i per tant és ilegitimo que alguna persona física o jurídica tingui una propietat, sent tan sol legítim tenir una possessió. A l'establir-se una o diverses persones en un edifici que no s'usa no s'estaria violant la possessió de ningú, ja que ningú està allí. En realitat, aquesta forma de pensar no és exclusiva de l'anarquismo però és en l'anarquismo on millor es desenvolupa.

El moviment ha tingut una força significativa a Alemanya, Holanda i Espanya. No obstant això, el moviment està present en molts altres llocs d'Europa Itàlia(, França, Anglaterra, etc.) i Llatinoamèrica (Xile, Argentina, Brasil, Colòmbia, Veneçuela, entre uns altres).

ELS MOVIMENTS SOCIALS
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1.- Defineix què és un Moviment Social.

2.- Escriu els conceptes clau de cada Moviment Social tenint en compte els textos que has llegit.

3.- Fes un resum del què has llegit sobre cada Moviment Social. Cal que expliquis quan neix cada un d’ells, quines són les seves reivindicacions, quines formes de protesta pública fan servir, quines accions fan...etc.

4.- Quina valoració en fas de cada un d’ells? Creus que són necessaris? Per què?

5.- Encara existeixen aquests Moviments? Com ho saps?

6.- En cas que encara existeixin aquests Moviments Socials, cerca exemples de cada un d’ells que estiguin movilitzant-se actualment a Catalunya.

7.- Quins altres Moviments Socials hi ha actualment a Catalunya i al Món a part dels quatre que has conegut?

8.- Coneixes alguna persona que estigui vinculada a algun dels Moviments Socials que has vist en aquestes activitats o altres? En quins?

 
