INTOLERÈNCIA, DISCRIMINACIÓ I LLUITA EN LA HISTÒRIA 


En aquesta activitat farem una mica de recerca sobre alguns casos de discriminació greu que s’han produït, i encara es produeixen en alguns casos, cap a algun col.lectiu de persones. Tractarem doncs temes com el racisme, la xenofòbia, el masclisme, l’homofòbia..., intolerància que acaba generant violència i odi entre pobles, entre persones.

Hem de ser conscients de la importància que té la paraula respecte, així com també la paraula empatia, és a dir, saber posar-se en la pell de l’altre, sobretot quan l’altre està patint discriminació, rebuig, violència... pel sol fet de ser diferent i no encaixar en uns determinats patrons.

És impossible construir un Món millor i diferent al que tenim ara si primer no coneixem la història passada i recent i tots aquells casos d’intolerància que s’han anat produint i es produeixen en molts indrets del Món.

Aquí tenim doncs alguns dels exemples representatius de tot això i dels quals heu de cercar informació per poder-ne parlar a classe:

· SANT PAULÍ:

Coneixes la història dels Holligans del Futbol Club Sant Paulí de Frankfurt? Esbrina quina peculiaritat tenen els holligans d’aquest equip de futbol alemany.

· L’APARTHEID A SUD ÀFRICA:

En què consisteix? A qui discrimina?

On i quan es produeix?

Qui va ser Nelson Mandela?

· L’ANTISEMITISME A EUROPA ALS ANYS 30 I 40

En què consisteix? A qui discrimina?

Quines conseqüències va tenir?

Qui va ser Irena Sendler?

· EL MASCLISME A L’AFGANISTAN i PAÏSOS PROPERS:

En què consisteix? Cerca informació. 

Quina situació hi ha actualment?

Qui és Malala Yousafzai?

· L’HOMOFÒBIA I TRANSFÒBIA:

En què consisteix? 

A quins països del Món es produeix?

Informa’t sobre aquest cas que ha succeït aquest curs en un institut de Catalunya i fes un resum del cas.

http://www.ara.cat/societat/transsexual-assetjament-escolar-suicidi_0_1492050908.html 

Quines solucions creus que caldria fer des de la societat, des dels governs i des de nosaltres mateix@s per evitar que es reprodueixin situacions d’intolerància? Doneu la vostra opinió.

