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 EDICIÓ DE BLOCS
 
)
1) Objectius

El·laborar un bloc comentant una noticia què hagi sortit aquesta setmana als diaris.

2) Material

Ordinador de sobretaula de l'aula, o Ordinador Portàtil

3) Procediment

a) [bookmark: _Ref487885841]Amb el teu compte corporatiu inscriu-te a Blogspot, seguint les instruccions què es troben a aquesta pàgina: https://www.blogger.com/
b) A sota de la pàgina trobaràs un botó què posa “Crea el teu blog” introdueix el correu corporatiu què et vam fer a principi de curs i posa-hi la contrasenya.
c) Et donen a elegir entre un perfil de Google + o un perfil de Blogger limitat. Escull el perfil de Blogger limitat:
i) Els perfils de Google + a Blogger tenen una validesa de 30 dies, passat aquest temps s’esborren, però durant aquest temps es sincronitzen amb tots els blocs què puguis tenir a Google +.
ii) Els prefils de Blogger són més limitats, el teu bloc no es sincronitzaran amb altre blocs què puguis haver creat a Google +, però tindran validessa permanent.
d) Introdueix el nom amb el què apareixeràs al teu bloc, aquest és un nick name, no té perquè ser el teu nom veritable, ni tampoc serà la url del teu bloc.
e) Una vegada introdueixis el teu nick name, hauràs creat un perfil nou a Blogger.
f) Procedirem a crar ara a crear el bloc. A sota de la pàgina hi ha un botó què posa “Crea un Bloc nou”, prem hi.
g) [bookmark: _Ref496100300]Es desplegarà un menu on hauràs d’emplenar:
i) El titol del bloc: Serà el títol què apareixerà al principi del bloc.
ii) La direcció del bloc: Serà la URL pública del tu bloc, aquesta serà la direcció què hauràs de emprar per què altres persones puguin accedir al teu bloc, et deixarà posar el nom què vulguis, sempre què estigui lliure, sempre i quan el domini sigui .blogspot.com
iii) Tema del bloc: Serà l’aparença què li donaràs al teu bloc.
h) Ara ja has accedit a la pàgina d’edició del teu bloc. Aquí podràs afegir noves entrades, modificar les dades què vas introduir al punt g), afegir un correu electrònic, perquè els visitants es puguin posar en contacte amb tu...
i) A partir d’ara ja has creat el teu bloc, només cal què comencis a crear entrades, per a això has d’anar a l’enllaç què posa: “Crea’n una de nova”.
j) Se t’obrirà una pàgina què funcionarà com un editor de text per emplenar el contingut del teu bloc.
k) Una vegada què hagis acabat la teva entrada prem el botó de “Publica” i la teva entrada quedarà afegida al bloc i tothom la podrà veure.
l) Bloc d’exemple: http://grotton.blogspot.com.es/
m) Entrada d’exemple:
http://grotton.blogspot.com.es/2017/10/com-s-elabora-un-informe-de-pr-ctiques.html
4) Qüestions

a) A partir de qualsevol noticia què trobis aquesta setmana, crea una entrada al teu bloc, comentant-la
b) L’entrada ha de tenir una longitud mínima d’un din-A4 amb lletra de tipus Times New Roman, cos 10. Dintre d’aquest límit nomé es comptarà text, no es comptaran ni les imatges ni els gràfics què pugeu fer.
c) Recorda de posar l’enllaç a la notícia original al final de l’entrada del bloc. Pots posar una cosa semblant a: “Extret de:...” i a continuació poseu l’enllaç a la noticia original.
d) Quan acabis l’entrada del bloc publica-la i envia l’enllaç per visitar aquest bloc al professor.
