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1.- PRESENTACIÓ
1.1. Què és el treball de síntesi?

Es tracta d’un crèdit que s’ha de fer cada curs, d’una durada aproximada de 30 hores repartides al llarg de sis dies.   A partir d’un tema general s’organitzen una sèrie d’activitats on intervenen quasi totes les àrees.  En realitzar el treball de síntesi faràs diferents sortides que et permetran  fer  observacions directes, et trobaràs en la necessitat de buscar informació en  llibres,  revistes o a Internet i hauràs de discutir i treballar amb els membres del teu grup de treball. En definitiva, es tracta de veure si també ets capaç de desenvolupar-te en una situació diferent a la de la classe, d’aplicar els coneixements i tècniques que has après durant el curs, d’adreçar-te correctament a altres persones per demanar informació, si saps treure conclusions d’informacions recollides, etc.

Durant aquesta setmana no regeixen els horaris de classe establerts.  Hi ha uns horaris nous, pensats per a realitzar les activitats del crèdit de síntesi.

El tema que treballarem aquest any serà “L’aigua”

1.2. Per què hem triat aquest tema?

El nostre cos està format per aigua en un 70%.  Hem de beure aigua cada dia per no deshidratar-nos i seguir vius.  I la nostra societat, malgrat tots els avenços tecnològics, no pot funcionar ni un sol dia sense aigua.  La necessitem a casa, a l’agricultura, a la indústria i en totes les nostres activitats.  Gairebé podem dir que “valem el nostre pes en aigua”.  Però, malauradament, hem maltractat l’aigua massa sovint, malgastant-la i contaminant-la sense miraments.

Cal que canviem d’actitud amb urgència.  Perquè l’aigua és un recurs que proporciona la natura d’una manera renovable, però no il·limitada. A Catalunya, on l’aigua és un bé escàs, cal que la utilitzem racionalment tenint en compte que l’aigua de què disposem no només l’hem d’utilitzar els humans sinó que també ha de cobrir les necessitats del medi ambient i de les espècies que hi conviuen .L’aigua és un recurs tant per a la nostra societat com per a les generacions futures  i evidentment, es tracta d’un patrimoni col·lectiu que cal protegir.

En fer aquest Crèdit de Síntesi ens proposem fomentar  el respecte als recursos hídrics per tal d’aconseguir que tots en fem un bon ús.  I fer un bon ús és utilitzar l’aigua sense malgastar-la ni malbaratar-la i d’acord amb la realitat hídrica del lloc on vivim.

1.3. Quins són els objectius del crèdit de síntesi ?

-  Que demostris que saps aplicar els coneixements i procediments adquirits al llarg del curs.

-  Que  sàpigues organitzar el treball   individualment i en equip.

- Que sàpigues analitzar, classificar, comentar, escriure, explicar, exposar i treure conclusions    d’una manera efectiva.

- Que siguis conscient que depenem de l’aigua d’una manera directa i  que fer-la malbé és fer-nos malbé nosaltres mateixos.

- Que siguis sensible al consum desmesurat d’aigua i les desigualtats socials en l’accés a l’aigua potable
- Que vegis necessari un canvi de comportament que permeti  protegir els recursos hídrics.

- Que sàpigues valorar de forma crítica el propi estil de vida.

1.4. Organització del treball de síntesi.

El  Treball de Síntesi es desenvoluparà entre els dies 7 i 11 de març. Prèviament  s’haurà fet les sortides del Canal Olímpic i del delta del Llobregat. Durant aquests dies s’alternen  visites, activitats al centre i treball a l’aula. L’últim dia  es farà l’exposició oral sobre un dels temes del treball realitzat.

Els grups estaran formats per 5 o 6 alumnes.   A cada grup se li assignaran diferents espais segons les activitats que toqui fer cada dia.  Heu d’estar alerta, doncs, a l’itinerari que li correspon al vostre grup.
En algunes activitats, caldrà que busqueu informació fora del centre.
Aquest any hi ha, també, una activitat voluntària, que podreu fer tot el grup o a tall individual.
Cal que porteu cada dia el material necessari per treballar: el dossier de treball, bolígraf, llapis, colors, goma d’esborrar, regle, calculadora, folis...

Treballareu en equip, cada grup disposarà de dos dossiers: un sense enquadernar que podeu guixar, repartir, emportar a casa,...i un altre enquadernat que al final haureu de presentar de la millor manera possible.
L’horari, durant el crèdit de síntesi, només serà de matí ( 8.15 a 12.45).  A les tardes no cal que vingueu a l’institut perquè tindreu molta feina a fer: buscar informació, acabar les activitats que no heu pogut fer,  passar les feines a net, fer el treball de grup... Si ho necessiteu podeu disposar d’una aula de treball al centre ( a la tarda) en l’horari que consta a la carta informativa que se us ha lliurat i sempre que us apunteu a consergeria prèviament.
1.5 Informacions durant la realització del Treball
Durant tota la setmana la cartellera de 3r d’ESO s’utilitzarà de punt d’informació.
A cada classe hi haurà una cartellera provisional amb els horaris, grups i activitats (cartellera al costat de 3A); també s’hi penjaran les informacions específiques per l’aula concreta. 
1.6. Què heu de presentar? Què avaluarem?

- 2 dossiers de grup: el primer es guardarà a classe i el segon s’anirà fent  amb bona presentació, sense faltes d’ortografia i amb correcció gramatical.  És important justificar totes les respostes i que aquestes tinguin coherència. Es presentarà un dossier per grup.
- Treball  de grup de la visualització del video de TV3 “LLETRA PETITA”
- Tríptic de propaganda

- Treball de ViP
- Treball voluntari: L’aigua a Terrassa:  portar les fotografies en un pen-drive ( només cal que n’imprimiu 5) , també heu de presentar les parts teòriques juntament amb el dossier.

- Full de control d’activitats diàries
- Exposició oral:  El dijous anterior a la exposició els grups faran una prova amb els companys de classe, que servirà per millorar  alguns detalls concrets. El divendres es farà la defensa davant del tribunal avaluador d’un tema extret del tema principal del dossier mitjançant un Power-Point. Aquest tema s’adjudicarà entre els que teniu a continuació i s’ha d’adjuntar, el divendres, el material que s’hi demana. Aquest material serà també avaluat. 
Alguns dels temes que s’han proposat:
· La importància de l’aigua pels éssers vius
· Consumim l’aigua de la que disposem?


· L’ús racional de l’aigua: 
· El consum d’aigua a l’Institut: ( estudi i anàlisi. Propostes d’estalvi)
· La distribució desigual de l’aigua al planeta i problemes que planteja
· La contaminació de les aigües i les seves conseqüències
· L’aigua productora d’energia.
· L’aigua , un recurs lúdic i esportiu.

· El simbolisme de l’aigua en la literatura i / o en la religió.
1.6. Quines sortides farem? Quin material hem de portar?

1.- OBSERVACIÓ DE LA FLORA I LA FAUNA DEL DELTA DEL LLOBREGAT I ESTUDI D’UN ECOSISTEMA AQUATIC.

LLOC:  Parc natural del Delta de Llobregat
DATA: 3 d’abril 
HORARI:  sortida  8.45
                Tornada  sobre les 14’45 aproximadament
En aquesta sessió visitarem el Delta del Llobregat i observarem la Flora i la fauna autòctona  tot omplint el full de seguiment pertinent.

Així mateix es farà l’observació de l’estat del riu en arribar a la seva desembocadura .

Estudiarem l’aigua i la vegetació d’un  ecosistema aquàtic. Analitzarem alguns paràmetres fisicoquímics que determinen el grau de contaminació de l’aigua i determinarem les seves  causes i les conseqüències que aquesta contaminació té per a l’home, la flora i la fauna.

Què hem de portar?

( Roba còmoda, calçat esportiu i que es pugui embrutar.

( Quadern d’observació del delta                                                               
( Carpeta per recolzar els fulls i per guardar el material teòric.

( Bolígraf, goma, llapis

( Aigua i esmorzar
( Una màquina de fotografiar per grup.
2.-L’AIGUA UN RECURS LÚDIC I ESPORTIU.

LLOC:  Canal Olímpic de Castelldefels

DATA: 14 de març
HORARI: sortida  8.15
                Tornada  sobre les 14’45 aproximadament
Durant tres hores realitzarem diferents activitats esportives on l’aigua n’és la protagonista (rem i kayak ) i també tir amb arc.
Què hem de portar?

( Roba còmoda, calçat esportiu.

( Dinar i beguda ( allà hi ha un bar on podeu comprar la beguda)

( Aigua i esmorzar

( Cal portar una muda de recanvi( ens podem mullar fàcilment), unes xancletes i una tovallola
3 .-RECORREGUT: PUNTS D’AIGUA DE LA CIUTAT DE TERRASSA ( treball optatiu)
Fer el recorregut de  l’ITINERARI que es lliurarà ( a cada grup un de diferent) i fotografiar els diferents elements ( fonts, torres, pous, noms de carrer,...) relacionats amb l’aigua que trobareu.

És important que en algunes fotografies hi surti una persona del grup.

Cal anar indicant els punts fotogràfics  en el mapa que es donarà.

Cal presentar 5 fotografies impreses i la resta en un pen-drive.

El grup que vulgui millorar la nota pot visitar l’exposició permanent que hi ha , sobre la Mina d’Aigua de Terrassa, al Museu de la Ciència i la Tècnica ( Rambla d’Égara).
1.8. Què hem de tenir en compte en les sortides?

Les normes  a respectar en les visites i activitats programades:

( Hem d’atendre sempre les indicacions dels monitors i del personal responsable de l’activitat.

( Hem de procurar estar atents a les explicacions i prendre nota de les activitats que realitzem.

( No hem de córrer, cridar ni empentar els altres.

( Hem de parlar en un to de veu adequat, sense cridar, i  mai durant les explicacions.      

( Cal que siguem respectuosos amb el medi ambient, i això implica no llençar papers ni cap brutícia a terra, parlar en un to de veu normal per no espantar la fauna i no recollir cap animal ni planta dels llocs per on passem.




( Cal que ens comportem adequadament durant els desplaçaments, tant si són a peu com en autocar.
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