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5.- L’AIGUA A TERRASSA

5.1. Breu història 
Terrassa és situada en un terreny ple de rieres i sense cap riu amb cabal constant d’aigua a les seves rodalies. Mentre la població era escassa, amb una part dels habitants vivint a la ciutat dedicats al comerç i l’artesania i una altra part repartits pels masos vivint de l’agricultura, la necessitat d’aigua era petita. En aquell temps hi havia prou amb l’aigua de la pluja que s’escolava pel subsòl i permetia posteriorment la captació mitjançant pous, fonts, mines, basses i cisternes. 

A principi del segle XIX, la ciutat es comença a industrialitzar i l’aigua de les mines cada cop resulta és més escassa. A més a més alguns industrials es plantegen traslladar-se a altres poblacions més properes al riu Llobregat, com Olesa de Montserrat. Es feia evident que la solució a l’increment de consum passava per captar l’aigua del Llobregat. Però no va ser fins al juliol de 1943 que arribaren a Terrassa les primeres aigües procedents d’aquest riu. 

5.2. Actualment

L’aigua que consumim a la ciutat de Terrassa i comarca és de diferents orígens. Amb dades aproximades aquesta és la situació:
El 57 % prové dels pous situats a l’areny del riu Llobregat, 

El 38% prové del propi riu Llobregat, ja sigui aigua de l’Estació de Tractament d’Aigua Potable (ETAP) d’Aigües de Terrassa situada a Abrera, o aigua comprada a l’empresa Aigües Ter-Llobregat.  

El 3% de l’aigua consumida prové dels Minats de Terrassa, que són les antigues mines construïdes al subsòl de la ciutat i utilitzades per a recollir l’aigua subterrània.  

El 2% restant prové dels pous situats a Can Parellada de Terrassa. 

Darrera de l’aigua que consumim cada dia hi ha una gran inversió en instal·lacions.  El procés comença quan l’aigua és captada a molta distància de casa. Cal que l’aigua de la pluja llisqui per les muntanyes, valls, torrents i rius, es filtri a sota terra i desprès es capti mitjançant un pou, una mina, una font o bé directament quan baixa pel riu. 
Un cop captada cal eliminar-ne les impureses i controlar-ne la qualitat. Després de ser tractada, es transporta l’aigua als dipòsits de distribució mitjançant el bombeig a través de canonades. Llavors s’emmagatzema en funció de les necessitats de consum i es distribueix per una sèrie de canonades per al seu consum final.
19.- Busca en un diccionari els termes següents: 

Pou:
Mina:
Font:
Cisterna:
Torre d’aigua: (explica què és i quina importància té l’alçada en aquestes torres)
20.- Escriu el nom de les fonts, pous o torres d’aigües que has vist durant el recorregut .Marca-les en l’itinerari ( mapa).

· Presenta, com a mínim, 5 fotografies impreses de les que has fet durant el recorregut ( correctament indentificades i on hi surti alguna persona del grup)

· Escriu l’itinerari que has fet , deixant clar els punts de partida i arribada.

· Lliura la resta de fotografies en un pen-drive i el mapa de l’itinerari.

21. Si voleu podeu visitar l’exposició permanent que hi ha al Museu de la Ciència sobre la Mina d’Aigua de Terrassa.

- Escriu el títol dels plafons ( per ordre)


- Anota aquelles dades que et semblin significatives.
22.- Fes una valoració de la Sortida separant el recorregut de la visita a l’exposició.
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23.- Fes un diagrama de sectors on es visualitzi la procedència de l’aigua que consumeixen els habitants de Terrassa.  Per fer-ho has d’utilitzar un full de càlcul tipus Excel, imprimir el diagrama de sectors i adjuntar-lo al dossier. 

Recorda:

· Indicar els percentatges al diagrama.
· Incloure la llegenda amb la clau de colors.
· Explica d’on has tret la informació.
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