L1ACR3 La conservació del sòl (I)
El text següent és l’adaptació d’una notícia publicada en un diari digital. Un professor de ciències de la Terra l’ha llegit i hi ha detectat 5 errades. Veient això ha aprofitat per plantejar-la als seus alumnes com a tasca. Cerqueu les 5 errades i justifiqueu en cada cas que hi ha d’incorrecte a la taula inferior.
Sòls en perill
Les regions mediterrànies són, en el context del continent europeu, les que menys estan patint la problemàtica de la pèrdua de sòls, a causa de la creixent pèrdua de la vegetació per culpa dels incendis i de la gran intensitat amb la que sovint cauen les precipitacions.
Tot i això, en el cas del nostre país, l’Institut Geològic de Catalunya ha elaborat un seguit de recomanacions per a les explotacions agrícoles, ramaderes i forestals, que pretenen minimitzar els efectes l'erosió dels sòls:
- Fer el sentit de les llaurades perpendicular al pendent per evitar la circulació de l’aigua pluvial.
- Augmentar els pendents destruint els bancals.
- Talar els arbres que estan rebrotant a les zones cremades per mantenir les zones lliures de vegetació.
- A les zones afectades per fortes ventades construir barreres vegetals per evitar l’erosió eòlica.
- Construir murs de contenció sense cap tipus de drenatges a les zones on hi ha perill d’esllavissades i despreniments per facilitar que s'acumuli l'aigua de pluja en el subsòl.
- Promoure l’ús de fertilitzants i plaguicides per evitar la contaminació dels sòls. 
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Recorda que les teves respostes han de ser clares, concretes, ben redactades i sense faltes d’ortografia. Recorda també passar el corrector lingüístic abans d’enviar l’activitat.
Per fer l'activitat, copia els enunciats de les preguntes amb un processador de text (format .doc), (format .pdf) o (format .odt) i escriu després les respostes. Adjunts a aquesta tasca pots trobar els arxius corresponents als formats word (.doc) i odt (.odt) amb l’enunciat i les preguntes a respondre. Un cop tinguis el fitxer, envia'l i recorda canviar el nom posant els teus cognoms i nom. (Per a que jo pugui identificar qui ha elaborat el document). Posteriorment, l'avaluaré i t'enviaré la nota.
Bona feina.
